

## 区势

# 上半年广州经济加速 看看哪几个区贡献大

近日,广州各区陆续公布2025年度上半年地区生产总值(下称“GDP”)数据,和去年同期相比,各区排名没有变化。与一季度排名相比,白云区超过海珠区排名第四。从数据来看,南沙区突破千亿大关,上半年GDP总值广州11个区有7个都超过了千亿元。从增速来看,白云区和海珠区持续领跑,两个区增速均超过5%,南沙区排名第三,花都区、从化区、黄埔区和增城区都达到“4”字头。

今年上半年,广州GDP达到15080.99亿元,同比增长3.8%,增速与去年的2.5%相比提高了1.3%。广州在加速,原因在哪里?

■采写:新快报记者 李应华

## 龙头天河 贡献了全广州市近半增长值

天河区经济总量占比在全市中达到23%,虽然3.6%的增速在各区排名中不算亮眼,不过从增长值来看,与去年同期相比超过300亿元的增长对于全市增速贡献也是十分可观——全市上半年同比增长值也只有700多亿元,也就是说里面有近半的“天河力量”。天河区用四个关键词描述上半年经济成绩单,一是重点产业支撑稳——天河战略

性新兴产业增加值990.73亿元,增长5.7%。其中,新一代信息技术、智能装备与机器人和智能与新能源汽车产业分别增长7.5%、7.0%和6.9%。数字经济核心产业增加值773.75亿元,增长8.5%。

同时,全区新设企业增长82.1%,新引进产业招商项目数同比增加至2.4倍,体现出“质量效益稳步升”。

消费市场方面,该区社会消费品零售总额1074.33亿元,增长6.2%。以旧换新相关品类商品零售额快速增长,限额以上家具类增长10.2倍、建筑及装潢材料类增长6.9倍、家用电器和音像器材类增长82.8%、通信器材类增长52.2%,展现出充分的活力。

此外,上半年,天河固定资产投资增长快,产业项目投资额增长20.6%。

## 黄埔回暖 “工业一哥”固定资产投资居首

天河区上半年GDP总量达3479亿元,以绝对优势排名第一,黄埔区则以2069亿元排名第二。从一季度数据来看,黄埔区同比增速3.1%,上半年同比增速提高到4.0%,全市前二的区都在提速(天河区一季度同比增速3.2%,上半年同比增速3.6%),广州的增长自然有了保证。

据黄埔区通报,在29项季度核算指标中,该区14项指标高于一季度增速,18项指标正增长。从整体上看,经济运

行呈现企稳回升态势。作为广州工业重镇,黄埔区上半年实现规上工业总产值3951亿元,支柱产业多点开花,全区新能源汽车产销两旺,带动汽车产业完成产值623.6亿元,增速8.7%;集成电路产业产值增长17.1%。同时,地区的投资体量更大了,固定资产投资总量全市第一,占比全市23%,新签约产业招商项目235个,协议投资总额超1000亿元。

数据显示,上半年黄埔社会消费品

零售总额938亿元,全市占比16.7%,排名全市第二,增速达11.2%,全市前三,其中新能源汽车销售额增长达到68.5%。这显示出,黄埔区不仅是工业制造强区,同时也成为了广州消费大区。

据透露,接下来,黄埔区将持续在支柱产业上发力。生物医药产业重点支持新药加快排产,推动相关企业申报广州市第二批创新药械产品目录。汽车产业专班服务小鹏汽车,加快新车型排产和二期产能爬坡。

## 腰部“引擎” 白云海珠双双达“5”字头增速

“头部”城区保证了绝对的增长值,在排行榜中“腰部”排名第四第五的白云区和海珠区双双拿下了超过5%的增速,则保证了全市的后续增长潜力。在一季度中,海珠区增速5%,经济总量排名第四。白云区在二季度发力,增速从第一季度的3.7%一下子加速到上半年的5.3%。因此,上半年,白云区不仅拿下了增速第一的宝座,经济总量排名也超过了海珠。

白云区的提速离不开重大平台项目激活区域经济新动能,作为全国首个国家级民营科技园,广州民营科技园正以构建现代化产业体系为目标,

推动产业平台建设取得突破性进展。上半年雪蕾、著杰等12个重点项目相继竣工投产,带动园区营收突破1100亿元,同比增长7.2%,展现出强劲的发展韧性。

除了广州民营科技园,白云新城国家储能大厦、广州地铁设计院等总部项目以及华为广州研发中心陆续投入使用,成为吸引高端创新资源的标志性成果。广州设计之都开业两年多以来,已汇聚多家优质设计机构,助力白云斩获全球首个“世界绿色设计之都”殊荣。这些平台的崛起,显著提升了区域产业的竞争力和吸引力。

海珠区规上工业稳健运行,都市工业提质升级也保证了该区保持了一季度5字头的增长态势。2025年上半年,海珠全区规模以上工业不变价增加值同比增长6.3%。燃气生产和供应业产值(21.0%)持续双位数增长,专用设备制造业产值(72.2%),计算机、通信和其他电子设备制造业产值(51.8%)等行业增势良好。

此外,海珠区龙头企业引领数智创新,抖音、腾讯、阿里、唯品会、蚂蚁五大平台型企业带动全区规上新一代信息技术服务业增长10.5%,数字经济核心产业增加值增长11.0%。

## 观察 经济总量 排名梯队之变

广东省体制改革研究会会长彭澎认为,从经济总量排名来看,天河和黄埔在3000亿元和2000亿元之上,是第一梯队。南沙挤进1000亿元之上的层次,可以说进入第二梯队的五区之列了。

南沙区的一季度经济数据表现不俗,不过其社会消费品零售总额同比下降接近一成,到了二季度又转正,录得增长6.5%。彭澎估计,南沙的社零先降后升,一方面是基数的问题,另一方面也是区里采取的提振消费措施有了些效果。

在第二梯队的5个区中,越秀和番禺的增速都不到3%,彭澎认为越秀的第三产业增长值不高,第三产业主要是楼宇经济和商业,两者又有一定联动。

番禺的增速放缓体现在第二产业同比下降1.5%,不过番禺第三产业同比增长4.7%,全区接待旅游总人数2490.47万人次,增长8.0%,但旅游总收入反而略降。彭澎认为,番禺受影响的原因比较直观,要想办法在工业发展上发力,而旅游景点也通过打折促销吸引游客,导致总收入下降,不过有了人流量的保证,旅游业对经济数据的支撑会越发明显。

彭澎认为,其余四区应该算是第三梯队,其中花都比较显眼。根据花都通报,2025年上半年全区规模以上工业总产值1066.34亿元,规模以上工业企业产品销售率为98.1%。全区产值居前的六大行业中,电气机械和器材制造业增长明显,同比增长40.1%。全区规模以上营利性服务业实现营业收入104.34亿元,同比增长58.4%。全区固定资产投资(按项目所在地)同比增长6.1%。全区社会消费品零售总额452.99亿元,同比增长11.9%。

	2025年上半年GDP	增速
天河区	3479.6	3.60%
黄埔区	2069.13	4.00%
越秀区	1734.81	2.80%
白云区	1532.78	5.30%
海珠区	1476.31	5.10%
番禺区	1328.11	2.90%
南沙区	1069.12	4.50%
花都区	878.86	4.40%
增城区	681.41	4.00%
荔湾区	610.65	3.20%
从化区	220.22	4.10%

(单位:亿元)

